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МШ, Мо ч МоВ. Меmоduка повеокu) Всего листов 9_
1. Общие положепия

1 .1 . Настоящая методика распростраЕяется на Мерники металлические технические 1-гО

класса МШ, МО и МОВ (далее - мерники), изготавливаемые обществом с огр:lниченноЙ
ответственностью кЗавод химико-технологи.Iеского оборудовшrия) (ООО (ЗХТО)), г. Озёрск
Челябинской обл., и устанавливает объём и методы их первичной и периодической поверок.

1.2. При проведении поверки прослеживаемость поверяемьIх СИ к госуларственному
первиtшому этiL,Iону едиЕицы объёма жидкости ГЭТ 21б-2018 обеспечивается в соответствии с

государственной поверочной схемой для средств измерений массы и объёма ЖидкОСТИ В ПОТОКе,

объёма жидкости и вместимости при статических измерепиях, массового и ОбЪёМНОГО РаСХОДОВ

жидкости, уrверждённой приказом Росстандарта от 26 сентября 2022 r. Nр2З56.
1.3. Передача единицы объёма жидкости осуществJIяется методом непосредственнОГО

сличения.
1.4. В результате поверки должны быть полгверlцены метологические требования,

приведённые в таблице 1.

Таблица 1-М -,]огические ебования к Си

2. Перечень операций поверкп

При проведении поверки должны вьшолняться операции, указанные в таблице 2.

Таблица 2 - П ечень оп аций пов ки

3. Требованlля к усJtовпям проведенпя поверки

3.1. При проведении поверки должны бьпь собшодены следующие условия:

- поверочнм жидкость - вода;

- температура воды и окруж.lющей среды (ла;lее - возлух) от l0 'С до 30 ОС;

- атмосферное давление от 84 до 106 кПа (от 630 до 795 мм рт. ст,);

- относительнм вл.Dкность воздуха от 30 % до 80 %;

- изменение температ}?ы воды во время поверки одного мерника цg ý6л99 *2 ОС;

- изменение температуры возд}ха не более *5 оС,

ЗначениеНаименование парамета

+0,2
Пределы допускаемой
температуре 20 ОС от
ВМеСТИМОСТИ, 9/о

относительной
номинального

погрешности при
значения полной

обязательность выполнениrI
оперaщий поверки при

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер разлела
(пункга) методлки

поверки
Наименование операции поверки

дада6

дада
,72. Подготовка к поверк9 и

оп бование с

дада8

3. Определение метологических
характеристик средства измерений
и подтверждение соответствия
средства измерений
м огическим вания\,

дада9льтатов4. Оформление р

l. Впешний осмот средства
измерений

измерений
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3.2. При проведении поверки условия применения средств поверки должItы
соответствовать их эксплуатационной докул|ентации.

4. Метрологические п техпические требоваппя к средствам поверки

При проведеЕии поверки применяют средства измерений (далее - СИ) и

вспомогательfiое оборулование, указанное в таблице 3.

Таблица 3 - С изм и вспомогательное обо дование

5.Требованпя(условпя)пообеспеченпюбезопаспостшпроВеДепПяпоВеркш

При проведении поверки должяы выпоJIIIяться следующ,rе требоваIrия безопасности:

- к проведению поверки допускаются лица, прошедшие инструктa)к по техпике

безопасности на рабочем месте и имеющие группу по технике элекгробезопасности не ниже

второй;
- вся aшпаратурц питiлющаяся от сети переменного токц должна бьrь заземлена;

Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Метрологические и технические требования к
этalлоп:ш\.l, средствalь,t поверки и оборудовшtию,

необход.tмые для ведения по
основные ства

Мерники металлические
этilлонные 1-го разряла МlР,
регис,грационньтй номер в
Федеральном информационном

фонде (далее - рег. Nч) 67392-17

8 Рабочий этмон l-го разряда в соответствии с
государственной поверочной схемой для СИ массы
и объёма жидкости в потоке, объёма жидкости и
вместимости при статических измерениях,
массового и объёмного расходов жи/кости,

Росстанда м 2356еннои
колбы l -го класса точности,

. м 42810-09
Срелства измерений объёма жидк
вместимостью 0,5; l ; 2 дм', КТ l

ости номинальнои8

пипетки с одrой отметкой 1-го и
2-го класса то.пrости,

. Ns 746з3-19

8

Термометр лабораторньй
элекгронньй ЛТ-300,

N 44з07-10

Средство измерений температуры жидкости,

диапазон измерений от 10 'С до 30 ОС, ПГ +0,5 "С
8

вспомогательные тва
Термогигрометр ИВА-6А-Д,
рег. Nч 46434-11

Срелство измерений температуры окрухающей
среды в диiшазоне от 10 ОС до 30 "С, ПГ +0,5 'С;
средство измерний относительной влакности
возд}ха в диапазоне от 30 до 90 %, ПГ +3 %;

средство измерений атмосферного дztвления в

диапазоне от 80 до l 06 кПа, ПГ *0 5 кПа

7,8

Секунломер механический
одностелоцrьй СО,

. J,lъ 83109_21

Срелство измерений периода времени, ПГ +2 с8

Срелство измерений длины, ПГ +0,1 мм8

1тверждённые и аттесто&lнные
ённого типа и поверенные,

примечание -,щопускается использовать при поверке друпrе

эт:лJIоны единиц велиtшн, средства измерений угвержд
овлетво aHHbIM в таблице.ваниям,гическимем

Пункт
мп

Срелства измерений обЁма жидкости номинальной
вместимостью до 0.5 дм', КТ l

Линейка измерительнм
мет.rллическм, рег. Nэ 66266- 1б
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- все разъёмные соединения линий электропитания и линий связи должны бьпь
испрzвны;

- соб:подать требования безопасности, }казанные в технической док}ментации на СИ,
применяемые средства поверки и вспомогательное оборудование;

- перед началом lIоверки мерников вместимостью более 1000 .щ,t", установленньп<
стационарно, следует проверить исправIlость:

- НаРУЖНЬй ЛеСТНИЦ С ПОР}П{НЯМИ И ПОДНОЖКаJt{И;

- помоста с ограждением.

6. Впешний осмотр средства пзмерений

6.1. При внешнем осмоте проверJIют:

- соответствие комплектности эксплуатационной докрлентации на мерник кОнКРеТНОГО

типа;
- отс}тствие нар},шепия лzlкокрасочяого покрытия;
- чёткость изображений, надписей на маркировоtшой таб:п,tчке, а тtlкже числовьD(

отметок на шкале мерника иJIи шкале горловины;
- отсутствие дефектов на прозрачной части горловины мерника или уровнемерной

трубки, препятств},ющих наб,подению за уровнем жидкости;

-}комплектовЕlнностЬстационарньD(мерникоВотвесомили}?оВнемдляконтроJIя
правильной установки измерительного циJIиндра или горловины.

6.2. Результаты внешнего осмотра сIмтalются положительными, есJIи выполIlяются

вышеперечисленные требования.

7. Подготовка к поверке п опробовашпе средства измеренпй

7.1. Подготовить Си и эталоны к проведению измерений в соответствии с р}ководством
по эксплуатации.

7.2, Проверить соответствие условий поверки по п. 3.

7.З. Перел проведением поверки мерниIо,r устllн:lвливают по уровню или отвесу,

обеспечивая вертикalльность положения измерительного цилиндра шкаJIьного мерника или

измерительной горловины мерников по:пlой вместимости.
7.4. Поверяемые мерники, вода д.tlя их нilполпениJI и средства измерений должны быь

вьIдержаны в помещении, предназначенном для проведеЕиJI поверки, до достижения ими

температ}?ы, соответств},ющей темпераryре этого помецениJI,

7.5, в поверяемом мернике должны отсугствовать посторонние пред\{еты и

выступающие швы, преIIятствующие полItому сливу; внутренняя поверхность долrкна бьпь

""arой, 
бa. вмятин; возд}хоотводящее отверстие наливной трубы не должпо бьrгь засорено;

устройiтво лля сообщения внутренней полости мерника с атмосферой долlкно бьrь исправно,

7.6. Опробование проводят зtшолнеЕием водой до отметки поrпrой вместимости с

последlT ощей вьцержкой мернико_в:
] 

"r"ст""оiт"ю 
до 500 дм3 не менее 20 мин;

- вместимостью 500 дrл3 и более не менее 1 ч,

При этом проверяют герметичность соединений - отсугствие TeIm и отпотевания на

поверхности мерникц сохранение }ровня заполнения, Также проверяют рабоry запорной

армат}ры, её гермети,+lость при отсоединённом подводящем трубопроводе,

7.7. РезультатЫ опробованиЯ сtштаются полоrlоIтеJIьными, если мерник герметичен,

8. Определение метрологических характеристик средства измерепий и подтверждение

соответствия средства измеренпй метрологическим требоваппям

8.1.определениеДействительнойвместимостииотносительнойпогрешностимерников



МЛ 208-002-2024 аГСИ. MepHuKu мепqачческuе пехнчческuе l-zo класса Лист Лg 6
всего листов 9мш, Мо ч Мов. Мепоduка пов

Вместимость мерников опредеJIяют объёмньп,t методом по эт:цонным мерпика},I 1-го

разряда.
Если вместимость поверяемого мерника превышает вместимость этЕlлонного, применяют

многократное использование эталонного мерника или Еабор эталонньD( средств измерений.
Эталонный мерник в этом случае должен иметь т:жую вместимость, чтобы число измерений не

превышало 50.
Вместимость мерникц предназначенного дJIя измерения жидкости в объёме полной

вместимости, определяют, наJIивая в него воду, объём которой предварительно измерен
эталонным средством измерений (метол на.пива), иJIи вылив:Ul из него воду в этzlлонное

средство измерений (метол слива). Непосредственно перед измерением долr(ны бьпь смочены в
первом сл}п{ае - поверяемый мерник, а во втором спучае - эталонньй мерник. Процедура
смачивания закJIючается в запоJIнении мерника водоЙ до отмgтки НОМИНalЛЬНОЙ ВМеСТИМОСТИ,

сливе воды сплошной сФуёй с последующей вьцержкой на слив капель в течение 1 мин для
мерников вместимостью не более 500 ЙЗ и 

",."aпЙa 
3 мин дrrя мерников более 500 дr'. После

вьцержки сливной кран зaжрывalют. Мерники без сrпrвного крана возврацalют в пОЛОЖеНИе

(горловина сверху)).
Если в поверяемом по методу нмива мернике иJIи в этllлонном мернике при пОВеРКе ПО

методу слива установившийся уровень воды не совпадает с отметкой вместимости, то с
помощьЮ эталонньD( колб или пипеток доливalют (отлrrвают) воду до совмещения её }?овня с

отметкой вместимости,
При определении вместимости цилиндрических шкalльньD( мерников методом налива

допускаются линейные измерения - после установления уровня воды с помощью
металлической линейки измеряют высоту перелива иJIи недолива. Предварительно определяют

вместимость мерника на 1 мм его высоты.
вместимость шкalльного мерника на любой отметке шкалы определяют kzlк ср|му

вместимости на ближайшей числовой отметке, расположенной ниже выбранной, и вместимости

мерника от указанной числовой отметки до выбранной.
вместимость поверяемого шкального мерника определяют на кax<Дой числовой отметке

шкалы, начиная с отметки, соответств)'ющей 20 Yо полЕой вместимости мерник4 до отметки

l00 7о полной вместимости. Вместимость объёмньIх мерников определяют на отметке

номинalльного значения полной вместимости.
Вместимость на каждой числовой отметке (i) шка,чы И,, дмЗ, при температ}ре воды /, оС,

опредеJIяют по формуле

Vt.-vvti+дV, (1)

где Имri - Объём воды при температуре /, измеренньrй эталонными мерниками, дя3;

*ДИ- объём добавленноЙ воды или объём воды, недос-тающий до уровня поверяемой

отметки, определённьй измерением высоты недолива, дм3;

-д И - объём отобранной воды или объём воды, превьппllющий }?овень поверяемой

отметки, определённьЙ измерениеМ ВЫСОТЫ ПеРеЛИВа Дt{-,

расчёт вместпмости мерников при темпераryре 20 Ос на каяцой ,пrсловой отметке

шкrUrы И26;, дrл], проводят по формуле

V2ni=n,Vli , (2)

иа - Вместимость мерника на i-oМ числовом значении, определёнвая при температуре

измерения /, дмЗi
и - поправочНьй коэффициент, rlитывЕlюЩий измепения вместимости мерника

зilвисимости от его темпераryры 
', 

определяемьй по формуле:

в

где
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(3)

где Д - коэффициент объёмного расширения материал4 из которого изготовлен мерник, 1/ОС.

' 
- температура воды при поверке, ОС.

Температуру стенок мерника приним:lют р:вной температ}ре воды. ЗпачеЕия
коэффициента и приведены в таблице 4.

Таблица 4 значения коэ ициента и

наибольшее зЕачение допускаемой абсоJпотной погрешности дш к:rx<Дой tшсловой

отметке шк:цы при температуре 2о"с ЛV\.щ.r3, поверяемьо< мерников опредеJIяют по формуле

дVо= 7.10-З ,и, (4)

где И- номинальное значение полной вместимости мерникц дм

I-[eHy деления шкaлы шкального мерника С дм3, определяют по формуле

. - |Учi - Ичlt, 
l"-l ,( l'

Иq; - вм€стимость мерника Еа i-й числовой оrмет*е, д,,t3;

K,t1 - ВМеСТИМОсть мерника на i + 1 ,п{словой отме,*е, до];

(5)

где

k- число делений межлу лврля числовыми отметкаNtи,

ВместимостьшкальнЬD(иобъёмньп<мерниковопредеJIяютнаотметкеноминального
значения полной вместимости дважды, и за окончательнъл1 результат принимают

срелнеарифметическое значение результатов двух измерепий,.ПрлповеркемерниковсУстаноВленнойвместимостью'нахоДяЩlл(сявэкспJryатации'В

сJгу{ае полrIения результатов измеренrtя вместимости, совпадающего с результатом

предыдущей поверки, огр{lничиваются одним измерением,' 
ёр"л"aчрифr"r""ес*о" значение вместимости мерников на отметке номинального

значения поJIпой вместимости Иzо(r,zь дм3, опредеJUIют по формуле

Коэффичиент л для мерникаКоэффичиент и для мерника
из

tlлюминия
из

стаJIи

цз
меди

из
алюминия

Температура
воды, ОСиз

стали
из

меди

Температура
воды, оС

0,9999 0,9999l,0000l,0007 2|1,0004 l,0005l0
0,99990,9999 0,9999221,0005 l,00071l 1,0003

0,9999 0,9998 0,99982зl,0004 1,00061,000з|2
0,9998 0,99970,99991,0005 24l,0002 1 0004lз
0,9997 0,99960,999825l,000з l,0004l,0002l4

0,99960,9998 0,999,7261,0003 l,0004l,000215
0,99950,9998 0,999627l,0002 1,0003l,0001
0,99940,9997 0,999628l,0002l,0001 l,00021,7

0,99940,99950,9997l,0001 291,000l1,0001l8
0,9995 0,99930,9996l,0001 1,0001l,0000l9

1,0000l,0000 1 000020

1
П=Т+ G--ITF ,

lб

з0
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МШ, Мо ч МоВ. Меmоduка поверкч, Всего листов 9

V2gо1 * V2gQ,) (6)
v2о(7,2) - 2

относительную погрешность d, 7о, поверяемого мерника ва отметке полной вместимости
опредеJUIют по формуле

V2n61, Vzop1 - результаты определения вместимости мерника при температуре 20 ОС при
первом и втором измерени,rх, дм-;

6=И:И,о(,,,).rоо,
у z0(|,2)

(7)

Результаты поверки по даЕному пункту считalются положительными, если:

- значение абсолютной погрешности шкальньD( мерников на всех отметках шКаЛЫ Не

превышает наибольшего значен}ur допускаемой абсоrпотной погрешности;
- цена деления шкчллы шкtlльного мерЕика должна соответствовать значению,

yкanaнHoMy в описании типа и пасIlорте на мерник;
- разность между результатами двух измерений не превышает половину наибольшего

значения допускаемой абсоJIютной погреrшrости;

- значение относительной погрешности поверяемого мерника на отметке полной

вместимости при температуре 20 ОС не превышает а0,2 0%.

9. Оформление результатов поверки

9.1. Результаты поверки оформляют протоколом произвольной формы,
9.2. Сведения о результатах поверки передаются в Федеральньй информационньй

фонд по обеспечению единства измерений. В разлеле <.щополнительные сведенияD указывают
действительное значение вместимости мерника.

9.3. Положительные результаты поверки удостоверяются отмЕткой в паспорте и (иJш)

допоJIнительно по заявлснию владельца свидетельством о поверке, оформленньпr в

соответствии с действующими нормативными докуIиентаN,и,

9.4. Знак поверки на си наносится в соответствии с приложением А,

9.5. При отицательньD( результатах поверки СИ к эксплуатации не допускalют и

дополнительно по заJ{влеЕию владсльца оформляют извещение о непригодности в соответствии

с действующими нормативными докуN!ентаN{и.
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Начальник отдела 208 ФГБУ кВНИИМС>

Ведущий инженер ФГБУ кВНИИМС> А.А. Сулин

Б.А. Иполитов

И/

где
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Приложение А
(справочное)

Схемы пломбировки

Р и с у н о к А.1 - Схема пломбировки от несarнкциониров{lнного доступа"
места нанесения знака поверки

Знак поверки наносится Еа пломбы, расположенные на шкмах. Поверительные клейма

или пломбы, несу]цие на себе поверительные кJIейма, должны быгь нанесены или уСтанОвЛеНЫ
так, чтобы искJIюIIить возможностъ изменениJI вместимости мерника без их нар},шения.
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